

部编本小学语文教材寓言选编研究

周 璇 长江大学 湖北荆州 434020

摘 要:寓言作为小学语文教材中的一种重要文体,不仅可以提高学生思维和语言表达能力,培养学生阅读文学作品的好习惯,还能教给学生一些做人的道理,塑造良好的品德。随着部编本小学语文教材的使用,被选入教材的寓言呈现出了一些新的变化,通过借助统计法对教材中寓言文本的选文和编排现状进行分析,发现寓言在选文和编排上呈现出了一些鲜明的特点和一些问题,基于此,笔者提出在文本类型、数量分布、习题布置和提示语设置等方面进行适当改进。笔者期望对部编本小学语文教材选编进行的分析和思考,能帮助一线教师更好地理解、开发使用教材,提高学生学习寓言的兴趣和寓言的教学质量,促进学生更好地发展。

关键词: 部编本; 小学语文教材; 选编研究

引言

近年来,随着部编本小学语文教材在全国范围内的 推广和使用,其选文系统与编排特点成为语文教育研究 的重要课题。寓言作为小学语文教材中的一种经典文体, 兼具文学性、思想性和教育性,对培养学生的语言表达 能力、思维发展和道德认知具有独特价值。然而,当前 部编本教材中的寓言选编在文体分布、数量梯度、习题 设计及提示语设置等方面仍存在优化空间,如何科学选 编寓言以更好地适应小学生的认知发展需求,成为值得 深入研究的问题。

本研究以部編本小学语文教材中的25篇寓言为研究对象,通过定量统计与文本分析相结合的方法,系统考察寓言选文的文体特点、语言形式、形象类型、主题分布以及编排结构。研究发现,部编本教材的寓言选编总体上符合小学生的认知规律,但仍存在文体单一、学段分布不均、写作训练不足、提示语类型欠缺等问题。基于此,本文提出针对性的改进建议,以期优化教材设计,并为一线教师提供教学参考,最终提升寓言教学的实效性,助力学生语文核心素养的发展。

一、部编本小学语文教材寓言选编现状

(一) 寓言选文现状

1. 文体呈现

部编本小学语文教材一共有25篇寓言,其中寓言故事有24篇,寓言诗有1篇,主要是以故事形式呈现的。小学阶段的学生以形象思维为主,社会化程度不高,解析出寓言的寓意有一定的难度,诗歌当然也可以叙述事

件,但故事是小学阶段最主要的,也是最喜爱的文体形式,而且在理解时比诗歌相对容易些,以故事形式呈现寓言既可以激发学生对寓言的阅读兴趣,也有助于对寓意的分析解读。在文体表达方式方面,24篇寓言以记叙方式表达文体,表达方式以记叙式为主,而议论式的说理较少。小学阶段的学生以具体形象思维为主,抽象思维初步发展,议论式说理较为抽象,学生理解起来有一定难度,相比之下,以记叙的方式讲述故事更能吸引学生的阅读兴趣,易于学生理解掌握。

2.语言呈现

部编本小学语文教材25篇寓言中以白话文形式呈现 的有17篇,以文言文形式呈现的有8篇,显然,白话文 的选文在数量上多于文言文。另外, 小学低段没有以文 言文形式呈现的寓言,都是白话文;小学中段以白话文 为主,但也出现文言文,8篇寓言中有3篇文言文;小学 高段以文言文为主,只有少量的白话文,6篇寓言中有5 篇文言文。文言文是以古汉语为基础写成的文章, 小学 生理解文言文有一定难度,但文言文在弘扬传统文化、 增强民族自信方面发挥重要作用, 所以教材在选编时随 着学生年龄的增长逐渐增加文言文的阅读出现比率,对 阅读能力的要求不断提高。不同学段对学生阅读能力要 求不同。低学段寓言的语言都是白话文;中学段以白话 文为主, 但也出现文言文; 高学段以文言文为主, 只有 少量的白话文。总的来看, 部编本小学语文教材的寓言 选文语言呈现符合学生的理解和接受能力, 注重中国传 统文化的融入。

3.形象呈现

部编本小学语文教材中寓言形象主要包括人物、动植物和非生物三大类,其中以人物为主,共有13篇,集中分布在中、高学段,动物形象次之,共9篇,集中分布在低学段,植物形象和非生物形象较少,分别为1篇和2篇。低学段的寓言形象以动物为主,有利于调动学生的积极性;随着学段的升高,学生心智更加成熟,此时寓言形象偏向人物,贴合学生的心理发展特点。总的来看,部编本小学语文教材所选寓言,形象类型丰富,寓言形象适应学生年龄和身心发展特点,利于学生学习寓言。

4. 主题呈现

部编本小学语文教材寓言25篇选文中,主要采用融合经验教训型和讽刺型两种方式表达主题,二者比重相当,其中经验教训型有14篇,讽刺型有11篇。寓言主题通过讲故事的方式表现出来,避免了直接说理的晦涩与抽象,学生也更容易理解。在寓言主题关键词方面,25篇选文主题内容丰富,涉及到学习、交友、做人、做事等方方面面,从不同方面带给学生启发。总的来看,部编本小学语文教材寓言主题内容丰富,表达方法合理。

(二)寓言编排现状

1.数量分布

寓言在各个年级和册数分布不够均衡,25篇寓言选文中,一年级仅有3篇,二年级有8篇、三年级有4篇,但集中分布在下册,四年级有4篇,上下册平均分布,五年级仅有2篇且也集中在下册,六年级有4篇,上下册各两篇。总的来看小学低学段共有11篇寓言,小学中学段共有8篇寓言,小学高学段共有6篇寓言,呈现出寓言数量不断下降的趋势。不同年级的学生学习寓言会有不同的体验和感悟,随着学生年龄的增长和学段的提高,抽象思维也会得到发展,对寓意的理解会更加深入。总的来看,部编本小学语文教材寓言在不同年级和学段分布不够合理,不能很好地满足学生的发展需求。

2.插图设置

大部分部编本小学语文教材中的寓言都配有插图, 20篇寓言配有插图,剩下5篇寓言没有插图。配有插图 的寓言中又有11篇设置了漫画,共有25幅,集中分布在 小学低学段。另外9篇寓言设置了描绘图,共有9幅,主 要分布在中高学段。小学低学段学生对卡通图片更感兴 趣,寓言中的动物形象以漫画形式出现可以激发学生学 习寓言的兴趣;中高学段学生心智得到发展,寓言中古 代人物形象用描绘图表现出来,在能被学生理解的同时 也更加严谨。整体来看插图与寓言内容较为契合,但也 存在插图与文本契合度不高、插图数量分布不均的问题, 不利于学生更好地理解寓意。

3. 习题布置

大多数寓言都配有课后习题且习题类型丰富,小学6个年级25篇寓言中每个年级的寓言都设置了习题,只有三年级上册的《池子与河流》、四年级上册的《扁鹊治病》和五年级上册的《纪昌学射》3篇寓言没有设置课后习题。在习题类型方面主要包括学生整体理解、局部探究、语言品味、推展延伸、识字朗读等习题,其中整体理解类习题比重最大,为27%,识字朗读占比次之,为20%,拓展延伸类习题所占比例最少,为12%,局部探究和语言品味类习题所占比例分别为20%和18%。整体来看,部编本小学语文教材中的寓言习题设置适应了小学生的发展特点,有利于培养学生的理解、思维和表达能力。

4. 提示语设置

小学三个学段中,低学段设置了22处提示语,包括11处生字表和11处注音,没有设置导语和泡泡语。中学段也设置了19处提示语,包括3处导语、8处生字表和8处注音,没有设置泡泡语。高学段设置了12处提示语,包括6处生字表和6处注音,没有设置导语和泡泡语。在不同类型的提示语总量方面,三个学段共设置了3处导语,25处生字表和25处注音,没有设置一处泡泡语。总的来看,部编本小学语文教材寓言选文重视设置不同类型的提示语,但也缺乏导语和泡泡语的设置。

二、部编本小学语文教材寓言选编的不足及建议

(一)寓言选编存在的问题

1. 文体不够丰富

部编本小学语文教材文本呈现以寓言故事为主,25 篇选文中,有24篇寓言故事和1篇寓言诗,没有出现寓言剧,结合学生实际水平和现实情况,寓言故事符合寓言文体特点和学生接受能力,再加上目前缺乏优秀的寓言剧,因此中低学段学生以寓言故事为主可以理解,但对于学习能力有所提升的高学段学生来说,仍然以寓言故事为主就显得不太合理。整体来看寓言文体设置考虑到了学生的特点,易于被学生接受和理解,但由于各种原因也限制了寓言文体的类型,容易带给学生枯燥乏味之感,不利于学生更好地学习寓言。

2.数量分布不够均衡

部编本寓言在不同学段和册数分布不够均衡。在25 篇寓言选文中,低学段寓言所占比例较大,占比为44%, 对处在具体形象思维阶段的学生来说学习较为抽象的寓 言有一定难度,相比之下高学段寓言占比较小,占比为



24%,高学段学生的理性思维获得发展,学习寓言不仅能够促进学生思维能力的发展,还能为初中阶段的寓言学习打下基础。在小学不同册数之间,三年级上册和四年级下册没有设置寓言,三年级下册第二单元设置了一个寓言单元,不能很好地保证寓言学习的整体性和连贯性,不利于学段之间的衔接。

3.写作类习题有待增加

通过收集12册部编本小学语文教材发现,寓言的课后习题更加强调培养学生听、说、读和思维拓展等方面的能力,相比之下写作类习题较少,没有很好地突出学生写作能力的培养。另外三年级下册寓言单元导语中明确提出"把图画的内容写清楚",但在"语文园地"和"快乐读书吧"两个板块却更加强调认读生字、词,理解句子、交流寓言故事、谈寓言感悟等,针对写作方面的练习较少,不能很好地实现寓言单元导语提出的要求。

4. 提示语有待扩充

通过收集整理,笔者发现小学部编本寓言选文不仅结合文本特点设置了多种类型的提示语辅助学生学习,还根据学生的能力水平合理分配提示语的数量和位置,但也存在一些提示语有待扩充的问题。例如在泡泡语设置方面,部编本寓言文本中泡泡语的设置较少,不利于发挥泡泡语在帮助学生理解寓言和教师教学方面的重要作用。

(二)寓言选编的建议

1. 选择多类型文体寓言

除了寓言故事外,可以增加不同文体的寓言,相比于中低学段学生,高学段学生抽象逻辑思维获得发展,能够理解哲理性和抽象性更强的寓言,因此对于高学段的学生来说可以适当增加寓言诗的数量,让学生在学习寓言诗中理解寓言,感悟寓意,提高学生理解寓言诗的能力,培养学生审美能力。另外国家相关部门和学者可以加强对寓言剧的探索与开发,寻找更多有价值的寓言文体促进学生学习。

2. 合理分配寓言数量

在不同学段和册数之间要均衡分配寓言数量。在不同学段均衡分配寓言数量,确保学生学习寓言的整体性与连贯性,对高学段学生来说,可以适当增加寓言数量,在不断的学习中提高寓言学习能力,做好与初中阶段的衔接。同时,要合理分配寓言在小学不同册数的数量,确保每一册数都有寓言,避免将所有寓言集中安排在某一册数而其他册数没有寓言的现象出现。

3.增加写作类习题

写作类习题对巩固所学知识和培养思维、想象能力 都具有重要意义。一方面可以围绕寓言中塑造人物形象 的方法和故事情节描写的方法进行写作训练,例如《寒号鸟》中勤劳的喜鹊和懒惰的寒号鸟就运用了对比的手法描写了不同的人物形象,使人物形象更加突出。课后习题就可以增加对比手法方面的写作练习。另一方面可以根据寓言的篇幅和结尾进行适当的习题设计。例如对《揠苗助长》这类篇幅短小的寓言可以设置续写的写作练习,培养学生的想象力;对《小猴子下山》这类篇幅较长的文本可以进行缩写练习;对《坐井观天》这类故事戛然而止或留有悬念等类型的寓言可以设置续写练习或者结合生活实际写自己的启发感悟等。总而言之,就是通过寓言中的各种写作练习训练学生的思维、表达。

4. 适当增加提示语

部编本小学语文教材中出现的提示语包括导语、泡泡语、生字表和注音等,导语作为学习的先导不仅可以提出本单元或本篇文章的学习要求,引导学生自主学习,还能明确寓言学习的重难点,减轻教师的教学负担。泡泡语作为提示语的一种,对拉近书本与学生之间的距离、引导学生学习都具有重要意义,生字表和注音对辅助学生掌握字词,理解文意具有重要作用。因此,部编本小学语文教材要重视提示语的作用,继续完善导语和生字表、注音的同时,可以增加泡泡语的设置,充分发挥泡泡语对学生学习、教师教学的作用。

结语

本研究通过对部编本小学语文教材中寓言选编的系统分析,揭示了其在文体呈现、语言形式、形象塑造、主题表达等方面的特点,同时指出当前教材在数量分布、习题设计、提示语设置等方面存在的不足。针对这些问题,本文提出丰富寓言文体类型、均衡学段分布、增加写作类习题、补充泡泡语等提示语的具体建议,旨在优化教材的科学性与适用性。部编本教材作为国家统编教材,其选编质量直接影响教学效果。本研究希望为教材修订者提供数据支持,同时帮助教师更深入地理解教材修订者提供数据支持,同时帮助教师更深入地理解教材设计意图,灵活运用寓言文本,激发学生的学习兴趣,实现"文道统一"的教学目标。未来研究可进一步结合调查或实践案例,验证改进建议的可行性,推动小学语文寓言教学的持续发展。

参考文献

[1]程露瑶.部编版小学语文教材寓言选编研究[D]. 聊城大学, 2020.

[2]党静松.部编版小学语文教科书寓言选文改编及教学研究[D],河北师范大学,2018.